
j,P аботкичката класа во поголе- 
мите германски центри ночнува 

да зазема пореш ав ачки и позака- 
нувачки став. Еден убав ден ќе  

биде од ова еден убав танец“.
К а р л  М аркс со толем интерес 

ja  следи сета литература што се 

однесува н а  акономските и  поли - 
тичките наотани. Така, кота ие
гов ата ќерка се  наога на свадбено 

патување во П ариз, тој во едно 

лиомо од 11. април 1868 г. ja  моли 

да му набавги . разни  книшши и 

каталози од  L ib ra ir ie  In te rn atio 
nale. В о  врска со TOia М аркс се 

обраќа на Йерка ои и  вели: „Тебе 

секако т а  изгледа. м ила моја й зр - 
кичко, дека сум од книгите про
сто опседнат, питом Т е  давам со 

еив  во еден таков несоо!ДВ(8Т0н 

миг. Но. тука многу би грешела. 
Јас сум само машина, ко ja  е осу-

.дена да ги голта и  потоа. изменети 

да ги  исф рлува ' н а  сметиштето на  

и стори јата. . . “

В акви  значајни . податоци од 

овие вредносни забележ увањ а на  

М аркса  срейаваме новеќе. Тие з а -  
округ луваат една бележ лива стра
ница од го лемиот М арксов летопис.

П рилогов претставува само една 

страница од богатата биограф ија  

на М аркс, a bio исто време щри- 
донесува за запознаватье н а  н ек ол - 
ку  моменти од наговиот интимен
ЖИВОТ. · · · - .;· *

З а  доетапноота на овој избор  

од богатата М арксова корееш щ - 
дееција, оевен на издав ачот, тре
ба да му оддадеме долж но при
звание и  на редакторот и преве- 
дувачот.

Ј. А.

EFM JIÖ 3M  II, 2 (1971) списание на  Одделението за ооштествени науки  

при“ Македоноката академија на науките и уметностите

Последниот број на Д рилози, 
йако само со две статии, содржи  

извонредно драгоцен нов матери- 
ја л  за испори ja  на макеадоЦскиюгг 

народ. П оради  тоа ќе се задр- 
Жиме м алку  повеќе е а  цего.

Во првага стати ja  на Методија  

Соколоски под наслов „Охрид и 

О хридско во X V I век“ (стр. 5— 37) 
врз основа на два оригинални  

пописни дефтери од 1519 и  1583 

година, што· се чуваат во турските 

држ авни архиви во Истанбул и 

Анкара, Соколоски давн досега 

потполяо непозгнати податоци за  

бројната состојба на градовите 

Охрид, Струга и  селата на О хрид - 
ската н ахи ја  во X V I век, нивната 

социјална структура и  занимање, 
нивната полож ба во Турската др -

ж ава, нмвеите даночни обврски  

или  ослободувања од извесен вид 

држ авни даноци во замена на д ру - 
ги епецијални обврски, како и  за  

појавата на вакаф ите и в ак аф -  
• ските имоти во  Охридско и Стру- 
ш ко и. (нивната улога.

Спорад Соколоски, во X V I век  

О хрид  бил оедищте на истоимен 

санцак во кој влегувале 6 кази, 
одеоено 22 нахии, од кои еден 

добар дел се наотал во тарито- 
риите на денеш на А лбан и ја . Т о -  
гаш  О хрид Пјмал 2665 ж ители од 

кои 1350 муслимани, а 1315 х р и -  
стијани, додека Струга и м а л а -1205 
ж ители  од кои 290 само· м усли
мани. Според Соколю1С1ки секој чат- 
врти или  петти ' муслиман во О х 
рид бил ислам изиран христи ја-
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нин, а седед трет м услим авш  bd  

Струга исто така исламизмран  

христианин.
О хрид слагал во ха-еовите на 

охридскио'т санцак-бег, додека 

Струга со 8 околни села слагала  

во хасо.вите н а  самиот Султан.
П окрај риоа-рствого, како ос- 

новна проф еси ја н а  хрисги јан - 
ского население покрај О хридско
го Езеро, друго главно занимш-ьо 

на населението во Охрдско и 

Струш ко било зам ј од ели его и тоа; 
во Охридско лозарството, а во 

Струш ко од г л  еду вашего на ж ит- 
ните култури. M ery  градского н а 
селение на  О хрид  тројца ж ел е -  
зари и еден саб jap  биле ослобо- 
деда од плаќаш е на даноците х а -  
рач, уш ур и испанце во замена 

на што врш еле поправки на о х -  
ри д ж ата тврдина. Рибарите од 

маалото Канео, како и струж а- 
нихе шго биле задолж ени да го 

поправаат ж  чуваат мостот е а  д а л -  
јаните во Струга, биле исто така  

ослободени од сите диванискм ава- 
ризи. Соколоски регис-трирал 49 

ловиш ха на риби и  далјани  на  

целого О хридско Езеро, реките  

Ц рни Дрим и Студенчишта кои  

му донесле на султанот приход  

од 284.860 акчина тодишно, сума 

приличию висока за она време.
Добар приход носел тогаш и 

струшкиат панаѓур, над алеку  про- 
чуен во О хридскиот. санцак и  над - 
вор од него.

П реку  една табела од 96 насе- 
лени  места во Охридската нахија, 
заклучно со О хрид  ш  Струга, Со
колоски ни го дава во поцебки 

граф и  бројот на домакинствата по 

вера и  бранна сосгојба, како и за  

некой од нив и иматната сосгојба. 
Toj дош ол до заклучок  дека во 

рамкввте н а  Охридската н ахи ја  во  

1519 год. имало 50 феудални по

беди од кои 2 биле хасови, 5 

зеамети и 43 тимарм. В аж ен  е 

неговиот заклучок  дека од 1520-та 

година еатам у се заемлила и сла -  
мизацијата во Охридската нахија, 
како и  во другите нахии  во М а 
кедонии а за кои има и  порано Со
колоски пишувано, така што вейе 

во 1583 година во целата О хри  д.- 
ска нахи ја, заедно со градовите 

Охрид и Струга, имало в купно  

1390 муслима ни од кои 700 биле  

исламизирани христијаш !.
Соколоски ни  дава и 14 дер- 

венциски села и наколку соколар - 
*ски, како м  оодржината на ншв- 
ните привилегии во замена на ни в - 
ната напорна работа во одрж ува- 
гьето сигурноста по патиштата era 

дервените.
Од табеларните прегледи што 

Соколоски ги изработил и прило
ж и л  кон својата стати ja  се г л  еда 

дека по бројот на домайинствата 

иајголеми села во Охридската н а - 
хи ја  биле тогаш: Вевчани со 180 

домайинства, М еш еш пте со 90 до- 
майинсгва, Д елгож де со 87 дома
йинства, Требениш та со 86, Стеб- 
леево со 80 и Лубанингга со 71 

домайинство.
Посебно поглав је во стати ja ra  

им посветил Соколоски на  вака- 
фите и вакафските имоти што 

обично биле приклучени било кон  

некой од верските и  просветлите 

установи на Охрид, Струга и дру
гите населби било да постоеле 

како самостојни. В о  целата О хрид - 
ска н ахи ја  во X V I век Соколоски  

набројал 38 такви вакаф и од 

кои повейе од половината, окОлу 20 

биле само во Охрид, еден во  

Струга, 5 во блистайте села на  

Охрид, а за друтите 12 cé уште 

не м ож ел да го ф иксира точного 

место на нивното постоење, макар  

шот салак  поголем дел од нив
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продполага дека će т .о ѓ а л е во 

о х р и д  и Охридско. К ак о  најгла 

вен вакаф  го смета вакаф  от на 

Синаи Челеби, прикрепен кои ед- 
ко теке и едно училиш те во 
Охрид.

Снабдени со непокретен имот 

составея од ниви, лозја , бавчи чи - 
ф лизи , дуќани, баньи, воденици, 
валавици и сл. или  со пари во 

готово, вакафите од верски до- 
бротворни установи брзо се прет
вори л  е во X V I век уште во л и х -  

варски установи ш аг со висш м  

камати од 15% ш  наплатувале  

долгоеите што ли земале селаните 

и  граѓа-ните од т т .  Вкуш ш от л и х -  
варски капитал од 235000 акчина  

на сите вакаф и  од Охридската  

н ахи  ja  претотавувал, според С о 
кол  оски, импозантна сума ко ja  

насела лихва од 35000 акчина го- 
деш но нови пари кон  главнината. 
К ако  характеристично за охрид- 
ските вакаф и  било тоа што мету 

нив имало дури и вакаф и  што ли 

ф орм ирале две жени.
Н е  се задржавме на друлите 

многу интереш и и  инструктивни  

детали што ни ли нуди оваа ста
ти ja, а  што досега беа потполво  

еепознати за наш ата општестве- 
но-економска и културно-просвет- 
на иеторија. В о  секој случај, ста
ти] ата на Ооколоски претставува 

виетинскм приданес кон наш его  

слабо познато минато на овој наш  

важ ен регион од М акедонија.
Втората статија -на овој број 

на П рилози  е од А лександар М ат - 
ковски под наслов: Ц рковни д а -  
вачки  (K ilise  R esum leri) во О х -  

ридоката архиепзископија (1371—  
1767).

Извонредно голем ото богатство 

од податоци на битрл ските срщи-  

ли, п р и б р а ж  во А рхиват  ид М-а- 
кедрнија во Скоп je, не · служ ат  

само за проучувањ е на гуреката  

управа во М акедш ш ја, m t  за от 
порот на нашиот народ против 

таа управа изразен во разни ф о р -  
ми туку, што е за изеенадувањ е, 
овие сиџили даваат богат мате
ри ј ал № за полож бата на  О хри д - 
еката архиеггискогжја во турската 

држ ава, за полож бата на и е јзи - 
вите највисоки раководители и 

кивните суфрагани, за ниввмотод- 
нос кон  турската централка власт, 
поконкреш о за нејзините даночни  

обврски кон султанот и други  

леща, за иачинот н а  шшното со
бирание и нивната големина и др. 
Токму гюследниве податоци ш  и з 
влекал  А лександар Матковскм од 

сиџилите на битолскиот кадилак, 
ги средил и  систематизирал т  ни  

ш  претставил во ш реш ом етатата  

стати ja.

Навмстина еи е  и  досега знаее- 
ме и по некој податак за д аео - 
ците и таксите гна православните 

дриетијани и црковшгге лица кон  

својот архиепископ и на овега 

обврските во глобал к о н  султанот, 
но сето тоа беш е не така сигурно 

базирано на автеш ичен м атери- 
јал , како што cera во оваа ста
тика .на М атковеки ее дава. В п ро 
чем, м  самого претпочитување -во 

проучувањето на турските даноци  

пред црковнг/гге даноци беше едно 

од причините н а  овие да не им се  

обрнува толку голема важност ко 
та постоела и  дејсгвувала О хри д - 
ската архиеписшопија.1)

Ј) Неш то м алку  за цркюените давачки во свое време напиш ав во 
мојата статија под наслов: „П рилог кон изучувакьето на друш твено-еко- 
номските и  политичките прлики  на Македонии а во X V III век“ во списа
ние Г И Н И  И, 1 стр. 131— 132.
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Откако ja  повторува познатата 

' иа^статација дека Охридската ар - 
хиепискодија била ©доношена 

предтурска устанюва во М акедо
нии а ко ja  не само што се задрж а- 
л а  т у к у  и  уж и вала  извесна огра
ничена внатреш еа автономија со 

правого да лрибира (и даноци, так
си и друг вид приходи, М атков - 
ски додава дека туреката држ ава  

умеела да ja  искористи эваа ус -  
танов а дури ih к ако  трансмиеија 

за  .надополнуваше на својот д р - 
ж аван  фиску.с. П ресилевого твр- 
дењ е на  М атковски во уводот де
к а  таа била на ј богата ф еудалиа  

усща-нова на х р и с т ја н и т е  во ., по - 
. натамошниот щек н а  излагањ его  

се нам алува со тоа щто не само 

щто под цритиоокот н а  даноците 

и таксите кејзиното богатство и  

н а  нејзините раководители се. н а - 
м алувало туку и  самата Охридска  

архиелмскопиј а . толку  се задол- 
жил.а, што на крајот  и  под. терещот 

на тие долгови и  самата ќе про - 
падне.

З а  погодема прегледеост на 

црковните давачки Матковски во  

својата -статиja  ги дели  овие на  

две групи: давании што македон- 
скщот народ во разни  форми ги  

Доставувал н а  Охридската архи - 
епиокопија и давачки однооно да
ноци што црквата како институ- 
ци ја  й  ги давала на османоката 

држава.
Даноците, таксите и другите 

•видови приходи што ги прибирала  

Охридската архиепиокюпйja  биле, 
според Матковски, - следкиве:

1. Патријарш искиот данок кој 
се; состоел од 12 акчина од секоја  

христијанска к у ќ а  и  по 1 златник  

од секое свештено лице;
2. П риходи  *" од порано затечет 

ните . или  во ' . време на ^урскйот\ 

период добивани од христијаните

деподвижни. имоти во ниви, ло з -  

ja, градини, ливади, воденици,. в а -  
лавици, пчеларници, рибни лови - 
шта, добиток и  с  лично-.. Овие об - 
јекти раб отеыи. обично со ангарија  

на христијанцте биле ослободени  

од плаќањ е за  нив на турската  

власт вообичаени. даноци —  аварзи  

дивание, текалиф и урфие, -а п о - 
некогаш  и од деоетокот на. спа - 

хи јата;

3.. П риходи од оставиините. по 

смртта на. умрените архиепископм,
. митрополит,., понови, калуѓери  и 

други црковни лица, како и  на  

: секој хри сти ан и н  кој ум рел без 

да оставил... наследник .и .· на . чие 

наследство полагал а . . право-. црк 
вата; ... · ·■ ‘

4. П риходи од завеш танија на  

црковни. и  светювни. ли ц а  кои, би - 
дејќи  · без наследници, уште. за  

животот написмено ги  ветувале  

свбите имоти·; - ■■

5. Такси  од венчав-ки од спо
рен характер за  коишто било по
требно одобрение на највисокиот  

орган на Архиепископијата;

6. П риходи  од повремени соби- 
рањ а на пом очит за Охридската  

архиепископија во к р а јн а  потреба;

7. П риходи  од ракополагањ е на 

црковни лица;

8. П ри ход а од таксата такана- 
речена зарари касабие што- секој 
верник што зак лал  добиток . м о- 
рал  д а  ja. даде;

9. П риходи од таксата на з е ј-  
тин, таканаречена зејтие и

10. П риходи  од продаж ба на  
епархии и с п р а з н е т  пор ада смрт- 
та на нивните дототашни раково'- 
дитали и ли  по друг повод.

М и  се чини дека ммтрополит- 
скиот данок, еноријатиконот, епар- 
хиокиот децеток, таксите од пана -



O 'p и те и  од пангарите би треба л  о 

се групирааТ во поиеона граф а  

како приходи кои не .ги прииира- 
л а  самата е^хридска архиеписко- 
im ja, како  што тврди шадковеки, 
туку Hej зените подрачни органи  

и. за нивни потреби. ...
ьториот вид даноци.. што била  

принуде,на да ги дава самата О х -  
ридска .архиепископија на осман- 
ската држ ава ги обработил М ат - 
ковски во посебна глава. Тоа бил  

прво пешкешот што секое високо- 
поставено. црковно лице го п ла 
кало  за да го добие документот, 
таканаречаниот ... берат, од султа- 
ыот за  своего доставување. В иси - 
ната на цешкеш от за  охридскиот  

архиепископ се движ еда од 60000 

до 104000 акчина, за  митрополит, 
однош о владика, од 4000— 6.400 .ак- 
чина. По- смршга и ли  детроиира- 
кьето на некој 1рултан морало да  

се поднѕовува. плаќањ ето на овој 
пешкеш. на новиот султан. Друг 

данок што А рхиед1иско1Пијата мю- 
р а л а  да го п лака о џизие и ли  

харач, ч и ја  висина пред , укину- 
вањето н а  Охридоката архиепи- 
скопија извесувала 163000 акчина. 
За неплакањ ето на џизието се 

губела архиепископсхата столица, 
поради щто и  голам број од о х -  
ридските архиепископи ■ се задол - 
ж у в а л е к а к о  бй -м ож еле  да го и с -  
платат овој теж ок данок на с у л -  
танот. Go данокот џизие биле оп - 
теретени ; и  другйте црковнй лица, 
оевен 15 лица, веро-јатш, од н а ј-  

теониот апарат н а  сам ата: О хри д - 
ска- архиепископи ja  кой  биле о с -  
лободени од · него. Н ајодзадау О х -  

рйдоката архмепискапмја п лак ала  

и  еден д руѓ вед  данок н а  д р ж а- 
•ваТа; чиепхто име предизвмкувало  

забуна k a j иоторичарите. Тоа бил  

данокот мйрйе. Според докумен- 
тите ‘од бйтолските сиџили, М ат -

KOBCKP1 утврдил. дека овој вид да
нок се земал пауш ално во висина 

о д . 60000, акчина (годишно.
Џ окрај досега наброените 'цр

ковни давачки, коишто М атков - 
ски ги смета за вообичаени, О х 
рид оката архиепископиј а п лакал  а 

и другй повремени давачки во п а 
ри  · и ли  во натура н а  османската 

држ ава чијаш то висина н е  била  

утврдена.
Големиот број на  црковните 

давачки ш то легнаде главно , врз  

пдешките на селското население  

и селското овештенство, нивната 

не баш  така мала., висина, како  

и прнекогаш. грубирт н а ч и н , на 

еивното собираше о д . страна., на  

повиооките црковни органи на О х 
рид ската архиепископија, предиз- 
викувале . отпор изразен во ж а л -  

бите и п ро тести те  .на селаните и  

нискотр . .свештенотво. п р е д . д окал - 
ните па. дури и пред повиооките 

турски власти. Задолж увајки  ре  

понекога.ш к а ј . турските вакаф и  и 

. к а ј ...македонските . трговци, за да 

ги .исплатат овие свои даноци, а  

нестасувај'ки да ги платат своите 

долгови и  високи камати на нив, 
селаните честопати бегале и пи 

напушјтале своите земји. За ц р 
ковните лица кои се противеле  

да ги плакаат -своите црковни да
ноци била предвидена цела скала  

од' -казни, одобрена и  проп и тан а  

од ‘ оултанот со специјален ф е р -  
ман. Toj факт зборува доста јасно  

за привилегированата полож ба на 

О хрид ската архиепископи ja  во 

турската држ ава и м акар  во по - 
блага форма изразен и  нејзиниот  

екогсл оататор ски карактер над  
своего истородно население.· · ·' - 

Б ази ра јки  ги свОйте тврдеша 

и заклучеци  врз автентичната до - 
кументација што му ja  далё би - 
тЬ л  Ските сирили^ како  и  другите
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туреки дакуш & т и  објавери во не- 
колку  збмрки од lošoj п ей род, М ат - 
кавеки со оваа евоја стати ja  ги 

продлабочува ка-нште дос-егашни 

дош а скромни Познани ja  со нови 

пюдатожрг. Да се надеваме дека 

М атковски &е ваправи  чекер н а 

прел и ќе ги насочи евоите истра- 

ж уваш а за да направи  макар и

приближ на 'Шоредба на црвдшйй- 
те давачкѕи спр.ема давачките на  

хриеги ј анекото население кон тур- 
ската држ ава и по тој начин уште 

порелјеф но да го определи место- 
то на црковните давачки во оп~ 

штиот збир н а  друш те давачки  

на наш иот народ.

Љ . Л .

ГЛАСНИК НА ИНСТИТУТОВ ЗА НАЦИОНАЛЬНА ИСТОРШ Д, Окоп je  

1972, XVI, бр. I, стр. 318; бр·. 2, (стр. 322; бр. 3, стр. 327

Неодамна т о  издание на И н ш и -  
тутот за нацм ош лна исгори ја во 

Скоп je  и з л е т а  од печат трш е  

броја на епиоаниего „Глаетмк“. 
В еќе стана д олготд и ш н а тради
ций а И'нститутот за национална  

историја во Скоп je  навреме да се 

појавува три пяти тодшнно со 

своего реноммрано описание „Глас - 
ник** кое ги црпи овоите истарм- 
ски написи од реномираеи научни  

работници главно занимавајќи се 

со иеторијата на македонсгшот 

народ.

Примет број на ш исанието оби- 
лува со богата и еа јразновндна  

содрж ияа од македонеката исто
риографий а.

Н ајпрво е помешена етатмјата 

на Х ен ри х  Батовски „Иеторија  

на политичките граниди и тери- 
тормјалкиот облик  на С оди јалис- 
тичка Република Македония а “ (е. 
7— 22). Навюсийша стати јата е н а 
п и т а н а  уш те 1947 година, но таа, 
иако во скратена форма, ни до 

денеска не ja  нам алила својата  

в а ж ю ст  и  интерес за читателот, 
особено за окне научим работни- 
ци кои се заш ш аваат со македон- 
ската историја. Авторот македон- 
ската држ авта граница ja  обра-

ботува најпрво надвар од терото- 
риј.ата на С Ф РЈ , во соседна А л -  

бани ja, Б  у  гари ja  и Грција, а потоа 

македонската држ авна граница во 

раш ш те н а  С Ф Р Ј , т.е. во  сегашна  

Вардарска М акедонија која де- 
неека нма 25 713 км2.

Предмет на обработка во стагш- 
јата „ Разнојниот пат на С К О Ј во 

периодот на Н О Б  м Народната  

револуци ја во М акедони ја 1941—  

1945 година“ (с. 23— 38) од В ладо  

Ивановски е  организациониот р а з -  
виток на младиноката о рган ш а-  
ди ја  С К О Ј  во М акед  онии а во пе
рйодат на 1941 до 1945 година.

Следната отатија е на А л е к -  
сандар Апостолов „Спедифичната  

полож ба на македонскиот народ  

во Кралството Југославија“ (с. 39 

— 62). В р з  основа н а  своето долго- 
годишно истражување во домаш - 
ните архиви, библиотеки и други  
установи, a работејќи подол г вре - 
менски период на соодвегната про
блематика, Апостолов доста аргу - 
менгирано и убедливо ни  сгзнесува 

некой специфични момеити од -ис- 
торијата на македонскиот народ  

во Кралството Југославија од 1918 

до 1941 година, осврнувајќм се 

првенствено на неколку  поважни
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